

Die Staatsministerin

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR KULTUS  
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages  
Herrn Dr. Matthias Rößler  
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1  
01067 Dresden

Ihr Zeichen

Ihre Nachricht vom

Aktenzeichen  
(bitte bei Antwort angeben)  
Z-1053/2/48

Dresden, 18. 5. 2016

**Kleine Anfrage der Abgeordneten Cornelia Falken, Fraktion DIE LINKE**  
**Drs.-Nr.: 6/5023**  
**Thema: Einstellungen und ausscheidende Lehrkräfte zum 1. August 2016 im Schulbereich**

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

**Frage 1: Wie viele Bewerbungen zum Einstellungsverfahren liegen vor? (Bitte aufschlüsseln nach Schularten, Bildungsagenturen und Liste A und Liste B!)**

Auf die als Anlage 1 beigefügte Übersicht wird verwiesen.

**Frage 2: Wie viele Stellen stehen zur Einstellung zur Verfügung? (Bitte aufschlüsseln nach Bildungsagentur und Schularten sowie befristeten und unbefristeten Einstellungen!)**

Es ist beabsichtigt, insgesamt 1.000 unbefristete und 200 befristete Einstellungen vorzunehmen. Im Falle der Bewährung ist vorgesehen, den befristet eingestellten Lehrkräften eine dauerhafte Beschäftigungsperspektive im sächsischen Schuldienst zu eröffnen. Hinsichtlich der Verteilung des Gesamteinstellungskontingents auf die Regionalstellen der Sächsischen Bildungsagentur und auf die Schularten wird auf die als Anlage 2 beigefügte Übersicht verwiesen.

**Frage 3: Wie viele Lehrerinnen und Lehrer scheidern am Ende des Schuljahres aus? (Bitte aufschlüsseln nach Bildungsagentur und Schularten!)**

Mit Datenstand 02.05.2016 werden am Ende des Schuljahres, also Juli 2016, 583 Lehrkräfte und Pädagogische Unterrichtshilfen aus dem Schuldienst ausscheiden. Hinsichtlich der Verteilung auf Regionalstellen der Sächsischen Bildungsagentur und auf die Schularten wird auf die als Anlage 3 beigefügte Übersicht verwiesen.

Hausanschrift:  
Sächsisches Staatsministerium  
für Kultus  
Carolaplatz 1  
01097 Dresden

[www.smk.sachsen.de](http://www.smk.sachsen.de)

Verkehrsverbindung:  
Zu erreichen mit den Straßen-  
bahnlinien 3, 7, 8

**Frage 4: Aus welchen Gründen scheiden die Lehrkräfte aus?**

Für die in Frage 3 aufgeführten Abgänge aus dem Schuldienst sind folgende Beendigungsgründe erfasst:

- Ablauf Vertragsfrist,
- Auflösungsvertrag,
- Beendigung wegen Erwerbsunfähigkeit bzw. Berufsunfähigkeit,
- Erreichen der Altersgrenze,
- Kündigung,
- Ruhestand wegen Dienstunfähigkeit,
- Ruhestand (kraft Gesetz, auf Antrag, ohne Antrag).

**Frage 5: Wie viele Lehrerinnen und Lehrer scheiden mit dem 63. Lebensjahr vorzeitig aus dem Schuldienst aus?**

Unter den in der Antwort zu Frage 3 aufgeführten Abgängen sind 322 Personen, die mit dem 63. Lebensjahr aus dem Schuldienst ausscheiden.

Mit freundlichen Grüßen



Brunhild Kurth

**Anlagen**

Stand: 21.04.2016 Anzahl der Bewerber für das Einstellungsverfahren August 2016

		Bautzen	Chemnitz	Dresden	Leipzig	Zwickau	SBA
		Anzahl Bewerber	Anzahl Bewerber	Anzahl Bewerber	Anzahl Bewerber	Anzahl Bewerber	Anzahl Bewerber
Grundschule	Liste A	15	28	47	49	29	168
	Liste B	33	35	83	111	19	281
	Summe	48	63	130	160	48	449
Oberschule	Liste A	5	13	28	44	25	115
	Liste B	18	37	95	69	17	236
	Summe	23	50	123	113	42	351
Gymnasium	Liste A	31	51	183	272	72	609
	Liste B	10	28	38	66	10	152
	Summe	41	79	221	338	82	761
berufsbildende Schule	Liste A	9	12	47	32	11	111
	Liste B	29	46	53	77	21	226
	Summe	38	58	100	109	32	337
Förderschule	Liste A	5	9	7	35	5	61
	Liste B	5	16	9	5	5	40
	Summe	10	25	16	40	10	101
Summe	Liste A	65	113	312	432	142	1064
	Liste B	95	162	278	328	72	935
	Summe	160	275	590	760	214	1999

## Verteilung des Gesamteinstellungskontingents im Einstellungsverfahren zum 01.08.2016

		Regionalstelle					Einstellungen
		BZ	C	DD	L	Z	
Grundschule	Einstellungen	45	72	87	127	45	376
Oberschule	Einstellungen	65	45	96	116	48	370
Gymnasium	Einstellungen	17	50	69	52	16	204
Förder- schule	Einstellungen	17	40	21	45	15	138
berufs- bildende Schule	Einstellungen	23	22	25	35	7	112
		167	229	298	375	131	1200

Gesamtkontingent: 1200



## Abgänge zum Ende des Schuljahres 2015/2016 (Abgänge im Monat Juli 2016)

		Regionalstelle					SBA gesamt
		BZ	C	DD	L	Z	
<b>Grundschule</b>	Personen	18	55	27	42	24	166
<b>Oberschule</b>	Personen	31	41	34	40	34	180
<b>Gymnasium</b>	Personen	13	26	27	37	13	116
<b>Förderschule</b>	Personen	5	12	11	14	13	55
<b>berufsbildende Schule</b>	Personen	6	12	20	20	8	66
		<b>73</b>	<b>146</b>	<b>119</b>	<b>153</b>	<b>92</b>	<b>583</b>